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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२५ पसु २०७९ 

सोमवार 

बैठक सङ्ख्या- १ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:०० बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको तेह्रौँ 
अधिवेशनको आजको पष्ट्रहलो बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, सभाको तेह्रौँ अधिवेशनको पष्ट्रहलो बैठकमा पासनभुएका सम्पूर्य 
माननीय सदस्यहरूलाई म हाददयक स्वागत गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, सम्माननीय रािपधतबाट अधिवेशन आह्वानसम्बन्िी पत्र प्राप्त हनु 
आएको छ । म सो पत्रको बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

 

२०७९ पसु १२ 

सम्माननीय अध्यक्ष, 
राष्ट्रिय सभा, 
धसंहदरवार, काठमाडौँ । 

 

नेपालको संष्ट्रविानको िारा ९३ को उपिारा (१) बमोल्जम संवत ्२०७९ साल पसु २५ 



2 
 

गते सोमवारका ददन १३:०० बजे अन्तरायष्ट्रिय सम्मेलन केन्र नयाँबानेश्वरमा संघीय संसद्को दवैु 
सदनको अधिवेशन आह्वान गरेको छु ।                            

(ष्ट्रवद्यादेवी भण्डारी) 

 

माननीय सदस्यहरू, अब लोकतन्त्र प्राधप्तका लाधग जीवन उत्सगय गने ज्ञात, अज्ञात 
शष्ट्रहदहरूप्रधत श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय १ धमनेट उठेर मौनिारर् गरौँ । 

(मौनिारर्) 

िन्यवाद । 

माननीय सदस्यहरू, रािपधतको कायायलयबाट प्रिानमन्त्री पदमा धनयलु्ि र मल्न्त्रपररषद्को 
गठनसम्बन्िी पत्रहरू प्राप्त हनु आएका छन ्। अब म क्रमशः उि पत्रहरूको बेहोरा जानकारी 
गराउँदछु । 

 

 

ष्ट्रवषय: प्रिानमन्त्री पदमा धनयलु्ि ।  

सम्माननीय रािपधत श्रीमती ष्ट्रवद्यादेवी भण्डारीज्यूले नेपालको संष्ट्रविानको िारा ७६ को 
उपिारा (२) बमोल्जम प्रधतधनधि सभाका माननीय सदस्य श्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड" ज्यूलाई 
नेपालको प्रिानमन्त्री पदमा  २०७९/९/१० गते धनयिु गनुयभएको बेहोरा अनरुोि गदयछु ।  

 

 

(यादवप्रसाद कोइराला) 

सल्चव 

२०७९/९/१० 

 

ष्ट्रवषय: मल्न्त्रपररषद्को गठन सम्बन्िमा । 

सम्माननीय रािपधत श्रीमती ष्ट्रवद्यादेवी भण्डारीज्यूले नेपालको संष्ट्रविानको िारा ७६ को 
उपिारा (९) बमोल्जम सम्माननीय प्रिानमन्त्री श्री पषु्पकमल दाहालज्यूको धसफाररसमा धमधत 
२०७९/०९/११ गते देहायबमोल्जमको मल्न्त्रपररषद्को गठन गरी धनयलु्ि र काययष्ट्रवभाजनसमेत 
गनुयभएको बेहोरा सादर अनरुोि गदयछु । 
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क्र.सं. नाम, थर पद काययष्ट्रवभाजन 

1.  श्री पषु्पकमल दाहाल 
"प्रचण्ड" 

प्रिानमन्त्री उद्योग, वाल्र्ज्य तथा आपूधतय; ऊजाय, जलस्रोत 
तथा धसँचाई; काननु, न्याय तथा संसदीय 
माधमला; कृष्ट्रष तथा पशपंुक्षी ष्ट्रवकास; खानेपानी; 
परराि; भधूम व्यवस्था, सहकारी तथा गररबी 
धनवारर्; मष्ट्रहला, बालबाधलका तथा ज्येष्ठ 
नागररक; यवुा तथा खेलकुद; रक्षा; वन तथा 
वातावरर्; ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधि; श्रम, 
रोजगार तथा सामाल्जक सरुक्षा; संस्कृधत, पययटन 
तथा नागररक उड् डयन; सङ्घीय माधमला तथा 
सामान्य प्रशासन; सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि; 
सहरी ष्ट्रवकास र स्वास््य तथा जनसङ्ख्या । 

2.  श्री ष्ट्रवष्र्पु्रसाद पौडेल  उपप्रिानमन्त्री अथय । 

3.  श्री नारायर्काजी शे्रष्ठ उपप्रिानमन्त्री भौधतक पूवायिार तथा यातायात । 

4.  श्री रधब लाधमछाने उपप्रिानमन्त्री गहृ । 

5.  श्री ज्वाला कुमारी 
साह 

मन्त्री काययभार पधछ तोष्ट्रकने । 

6.  श्री दामोदर भण्डारी मन्त्री काययभार पधछ तोष्ट्रकने । 

7.  श्री राजेन्र कुमार राई मन्त्री काययभार पधछ तोष्ट्रकने । 

8.  श्री अब्दलु खान मन्त्री काययभार पधछ तोष्ट्रकने । 

    

(यादवप्रसाद कोइराला) 
सल्चव 

२०७९/०९/१२ 
 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको तेह्रौँ अधिवेशन प्रारम्भ भएको अवसरमा आफ्नो 
मन्तव्य राख्नका लाधग राष्ट्रिय सभामा प्रधतधनधित्व गने दलहरूको तफय बाट नाम प्राप्त भएको छ । 
अब म उहाँहरूलाई क्रमशः समय उपलब्ि गराउँछु ।  

सवयप्रथम, माननीय उधमयला अयायल (माननीयज्यू, रोस्रम प्रयोग गनय म यहाँलाई धनदेशन 
गदयछु ।) 
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(१३:०९ बजे) माननीय श्री उधमयला अयायल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम म रािपधतबाट नयाँ सरकार गठन हुँदा सम्माननीय प्रिानमन्त्री 
पषु्पकमल दाहालसाथै त्यस मन्त्रीमण्डलमा रहनभुएका हाम्रो यस राष्ट्रिय सभाबाट पधन 
उपप्रिानमन्त्री नारायर् काजी शे्रष्ठलगायत सम्पूर्य मल्न्त्रपररषद्लाई बिाई ददन चाहन्छु । र यसै 
सन्दभयमा भोधल हनुे ष्ट्रवश्वासको मत धलने क्रममा संसदमा रहेको सङ्घीय संसदमा रहेको भन्दाखेरर 
अझ प्रधतधनधि सभालगायत सम्पूर्य दलका सांसदज्यूहरूसँग पधन हाम्रो पाटी नेकपा माओवादी 
केन्रको माफय तबाट साथै सत्तापक्षको सांसदको हैधसयतले सम्पूर्य सत्तािारी दलको तफय बाट पधन 
सम्पूर्य सांसदज्यूहरूलाई म अनरुोि गनय चाहन्छु सरकारलाई समथयन गरेर एउटा सहमधतको 
वातावरर्मा राष्ट्रिय सहमधतको सरकारको रूपले यसलाई काम गने दौरानमा सहयोग पगुोस ् र 
यहाँहरूको हरेक रचनात्मक सहयोगको अपेक्ष गदै यहाँहरूको सहयोगको अपेक्षसाथ सहयोग 
माग्दछु र साथै मैले आफ्ना केही कुराहरू पधन यहाँ राख्न चाहन्छु र सरकारको ध्यानाकषयर् 
यसतफय  गराउन चाहन्छु । अब अष्ट्रहले सरकारले नयाँ नीधत काययक्रमहरू सयाएर आउँदा र 
बजेट कायायन्वयनसम्बन्िी ष्ट्रवधभन्न कुराहरू धलएर आउने सन्दभयमा केही प्राथधमकताका 
ष्ट्रवषयहरूलाई समावेश गररयोस ्भनेर मैले प्रस्ताव राख्न चाहन्छु ।  

एउटा: स्वयोजनाको समीक्षासष्ट्रहतको अब २३/२४ मा अष्ट्रहले २२/२३ अङग्रजेी 
ताररकलाई भन्दाखेरर २३/२४ मा यो समापन हनु गैरहेको छ । त्यसकारर्ले सत्रौँ योजनाको 
धनमायर्को लाधग प्राथधमकता र काययक्रमहरूको धनिायरर्हरूमा सरकारको न्यूनतम साँझा 
काययक्रममा दोहोरो अङ्क आधथयक वषृ्ट्रद्धसष्ट्रहतको न्यूनतम १० प्रधतशत आधथयक वषृ्ट्रद्धसष्ट्रहतको प्रस्ताव 
हाधसल हनुे ष्ट्रकधसमले त्यसलाई पररमाजयन गररयोस ् र साथै यो हाधसल गने तयारीलाई हामीले 
प्रष्टसाथ हामीले अगाधड धलएर जानपुने देल्खन्छ । 

दोस्रोमा: म राख्न चाहन्छु ष्ट्रक गररबी धनवारर्मा सबै काययक्रम र सबै तहका 
सरकारहरूलाई सहयोग समन्वय र प्रधतस्पिी संस्थाको ष्ट्रवकासको अविारर्ा कायायन्वयन गरेर 
१० प्रधतशतभन्दा तल झानुयपयो गररबी धनवारर्लाई न्यूनतम तेधत तल झानुयपयो । रोजगारी वषृ्ट्रद्ध 
दरको लक्ष्य कम्तीमा पधन १० प्रधतशत परु् याउनपुयो । र यवुाहरूलाई सगठिदठत क्षेत्रमा 
रोजगारीको अवसर सजृना गनुयपने ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ सरकार अगाधड बढ्नपुयो ।  

नेपालको ष्ट्रहमाली तथा उच्च पहाडी क्षेत्रको जीवनस्तर कष्टकार भएकोले नेपाल र 
चीनधबच सहमत भएका सबै दसओटै नाकामा व्यापार, आवागमन राजमागयहरू शीघ्र सञ्चालनको 
अवस्था सजृना गनुयपने सझुाव ददन चाहन्छु । त्यस्तै चीन तथा भारतबाट रेलहरू काठमाडौँ र 
ललु्म्बनी जोड्ने काम शीघ्रतासाथ सम्पन्न गनेतफय  सरकारको प्रधतबद्धता हेनय चाहन्छु । सडक 
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सञ्जालमा डोसपादेल्ख हमु्ला तथा दैलेखदेल्ख मगुसुम्म कर्ायली राजमायगको स्तर उन्नधत नेपालको 
ष्ट्रवद्यतु ् व्यापार भारतसँग भएको कुरा राम्रो हो । तर साथसाथै बगठिलादेश र चीनले पधन रुची 
देखाएकोमा सोकाममा शीघ्रता ददन ुआवश्यक देखेको छु ।  

 कृष्ट्रष उत्पादन दर सारै न्यून भएको हुँदा कम से कम ६ देल्ख ७ प्रधतशत हनुे गरी 
काययक्रम बनाउन आवश्यक छ । यसबाट मूसय वषृ्ट्रद्धमा पधन धनयन्त्रर् गनयमा सहजता  
सयाउँछ । चैते िान, बखे िान, उख,ु गहुँ, दलहन तेलहनलगायतको कृष्ट्रष बालीहरूमा समथयन 
मूसय चाष्ट्रहँ बाली लगाउनभुन्दा पष्ट्रहले नै सरकारबाट तोकेको खण्डमा त्यसमा उत्पादन वषृ्ट्रद्ध गने 
र ष्ट्रकसानहरू उत्साष्ट्रहत हनुे अवस्था  आउँछ । त्यसको लाधग पष्ट्रहला नै तोक्नपुने यसको खररद 
खाद्य व्यवस्था तथा आपूधतयलाई व्यवल्स्थत गनुयपने सरकारको दाष्ट्रयत्वमा पछय र त्यसलाई 
समेट्नपुने दे्छु । 

 साथै खाद्य उपहार तथा आपूधतय कम्पनी धलधमटेड र सहकारी संस्थाहरूले गनुयपने व्यवस्था 
धमलाउन अनरुोि पधन गछुय । यसै सन्दभयमा प्रिानमन्त्रीको धनवायचन क्षेत्रमा बनाउन लाधगएको 
बढुी गण्डकी योजनाको पधन, धत्रशलुी जोधगमाराबाट ल्चतवनको शल्िखोर र मनोहरीबाट पसाय 
ल्जसलाबाट चरेुमा टनेल बनाई पसाय बाराका चरेु क्षेत्रमा धसँचाइको व्यवस्था गनय पधन त्यो 
व्यवस्थापनको लाधग पधन अनरुोि गदयछु ।  

 त्यस्तै ललु्म्बनीको राजिानी भालबुाङमा अष्ट्रहले जनु ष्ट्रकधसमले ष्ट्रवकास गररयो, साररयो 
त्यसको सन्दभयमा राप्ती नौमरेु आयोजना धनमायर् गरी प्यठुान, अघायखाँची, दाङ, कष्ट्रपलवस्ती, 
धसँचाइ र ष्ट्रवद्यतु ् पययटनमा ष्ट्रवकास कायम गने रोसपा, दाङ माण्डपी डाइभसयन धनमायर् गने 
जनयदु्धमा घाइते सष्ट्रहद पररवारहरूको जनआन्दोलन, जनयदु्ध मिेस आन्दोलन सबैको भन्या मैले 
त्यसमा घाइते सष्ट्रहद पररवारहरूको लगत तयार गरी सोहीअनसुारको राहत व्यवस्थापनको हामीले 
सरोकार राख्नपुने ।  

नागररकता ष्ट्रविेयकलाई तरुुन्त संसदबाट अनमुोदन गरी व्यवल्स्थत गनुयपने । साकय को 
राजिानी नेपालमा भएकोले त्यहाँ साकय लाई गधतशील बनाउन सरोकारवाला सदस्य रािहरूसँग 
संवाद बढाउन ष्ट्रवशेष पहल गने गौर हत्या कण्डमा माररएकाहरूलाई पधन न्याय सम्पादनको 
लाधग व्यवल्स्थत गनुयपने प्यठुान, बाग्लङु राजमागय धनमायर् भारतको एल्क्जम बैङ्कको सहयोगबाट 
चार सय अरबको सहयोग हुँदाहुँदै पधन त्यो हनु सकेको छैन । त्यसलाई सहजीकरर् गने 
धनमायर् उद्योगहरू धसमेन्ट, फलाम, ल्स्टल न्यूनतम क्षमताबाट पूर्य क्षमतामा ष्ट्रवकास गने र 
सहकारी क्षेत्रमा देशको सामाल्जक, आधथयक क्षेत्रमा तेस्रो खम्बा भएर पधन हाललाई राष्ट्रिय 
अथयतन्त्रमा जीडीपीमा योगदान जम्मा ३ प्रधतशत मात्र छ । तसथय यसलाई न्यूनतम पधन ६ 
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प्रधतशतमा परु् याउने काययक्रम सयाउन जरुरी देल्खन्छ ३० हजार सहकारी काययक्रमहरू छन ्६५ 
हजारले रोजगारी पाएका छन ्। उद्योगी व्यवसायीलाई पधन १० प्रधतशत ऋर् ददँदाखेरर उद्योगी 
व्यवसायीले ऋर् धलँदा १० प्रधतशतभन्दा बढी ऋर् धलएर ब्याज ददन नपने गरेसी व्यवस्था 
धमलाउनको लाधग पधन सरकारले यसलाई सम्बोिन गनुयस ्भने्न अनरुोि गनय चाहन्छु । 

 त्यस्तै तराई मिेस र उत्पीधडत समदुायका मष्ट्रहलाहरूलाई अथय पाजयनमा सष्ट्रक्रय 
सहभाधगता बढाउने लोपउन्मखु डोम, राउटे अब यो ष्ट्रवधभन्न खालका हाम्रोमा िामडलगायतका 
ष्ट्रवधभन्न उत्पीधडत समदुायहरूलाई एउटा आधथयक र स्वरोजगारीको मूल प्रभावमा समाष्ट्रहत गने यो 
ष्ट्रकधसमको ष्ट्रवषयहरूलाई हामीले धलएर जानपुने हनु्छ र यसलाई नीधत र काययक्रम यी सम्पूर्य 
कुराहरू समेष्ट्रटयोस ्भन्दै म पनु: यसलाई एउटा राष्ट्रिय सहमधतको सरकारको स्वरूप ददन सम्पूर्य 
यो संसदमा उपल्स्थत रहनभुएको सम्पूर्य राजनीधतक दलका नतेाहरूसँग दलका माननीयज्यूहरूसँग 
म हाददयक हाददयक अनरुोि गदयछु र यो हामी सबैको सहकाययबाट राष्ट्रिय धनमायर्मा अझ िेरै टेवा 
परु् याउन सकोस ् यस सरकारले भने्न पधन मैले चाहाना रा्दछु र त्यसको शभुकामना ददन  
चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रमेशजंग रायमाझी ।  

 

(१३:१८ बजे) माननीय श्री रमेशजंग रायमाझी (नपेाली कागँ्रसे):- ..... (आवाज 
नसधुनएको) सांसदको सबैभन्दा ठुलो दल नेपाली काँग्रसेको तफय बाट यो बैठकमा उधभएर केही 
कुराहरू व्यि गनुयअधग यो देशमा बहदुलीय लोकताल्न्त्रक संसदीय शासन व्यवस्था र सावयभौसत्ता 
सम्पन्न जनताको अधिकारलाई स्थापना गनय ७ दशक लामो समय आन्दोलनको क्रममा आफ्नो 
जीवन उत्सगय गने सबै ज्ञात अज्ञात सष्ट्रहदरूप्रधत हाददयक श्रद्धा समुन व्यि गनय चाहन्छु । यी 
सबै लोकताल्न्त्रक आन्दोलनमा नेततृ्वदायी भधूमका धनवायह गनुयहनुे वीपी कोइराला, सवुर्य शम्शेर, 
गरे्शमान धसंह, कृष्र्प्रसाद भट्टराई, धगररजाप्रसाद कोइराला, शैलाजा कोइराला, मंगलादेवी धसंह, 
शैलेश आचाययदेल्ख वामपन्थी आन्दोलनलाई लोकताल्न्त्रक बाटोमा अग्रसर गराउन प्ररेर्ादाष्ट्रयक 
भधूमका धनवायह गनुयहनुे पषु्पलाल, मनमोहन अधिकारी, मदन भण्डारी, साहाना प्रिानलगायत 
नेताहरूप्रधत हाददयक नमन व्यि गनय चाहन्छु । नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी माओवादी केन्रका 
अध्यक्ष पषु्पकमल दाहाल प्रिानमन्त्रीमा धनयलु्ि हनुभुएकोमा उहाँलाई हाददयक बिाई र उहाँको 
मन्त्रीमण्डललाई हाददयक बिाई ददन चाहन्छु । बाह्रौँ अधिवेशन अन्त्य भएको दठक आज ११५ 
ददनपधछ आज सरुु हनु गइरहेको यो अधिवेशन यहाँहरूसमक्ष उपल्स्थत भएर केही कुराहरू व्यि 
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गनय समय उपलब्ि गराइददनभुएकोमा सम्माननीय अध्यक्षज्यूप्रधत हाददयक आभार व्यि गनय 
चाहन्छु।        

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज यो रोिममा उधभएर बोसदै गदाय ष्ट्रवगतको 
अधिवेशनभन्दा अझै बेग्लै आनन्दभधूत भइरहेको छ । ष्ट्रकन भन ेजनताको बधलदान र सङ्घषयबाट 
हामीले २०७२ सालमा शासन व्यवस्थाको पररवतयन गदै नयाँ संष्ट्रविान जारी गरेका धथयौँ । त्यो 
संष्ट्रविानको सफल कायायन्वयनको चरर्मा आजदेल्ख दोस्रो खसुीयाली चढ्दै छ । राजनीधतक 
नेततृ्वको कधत राम्रो अहङ्कार र दम्भका कारर् ष्ट्रवगत ७ वषयको राजनीधतक उतार चढावको 
क्रममा यस्तो क्षर् पधन हामीले पार गयौ ष्ट्रक कहीीँ कतै फेरर पधन यो संष्ट्रविान र यो व्यवस्था 
पनु: सङ्कटको भमुरीमा फस्ने त होइन? भने्न ल्स्थधतको पधन सामना गनुयपयो । यसका बावजदु 
हाम्रो राजनीधतक नेततृ्व ष्ट्रवशेष गरेर काँग्रसेका सभापधत शेरबहादरु देउवाको नेततृ्व लोकताल्न्त्रक 
वाम गठन्िनको ष्ट्रवगत १८ मष्ट्रहनाको जनु सझुबझु कदम चासदै चनुौतीको सामना गदै छोटो 
अवधिमै स्थानीय तहदेल्ख केन्रसम्म कै ताजा जनादेश प्राप्त गरेर नयाँ जनप्रधतधनधिहरू चयन 
गररयो । यो आफैमा गवय गनय र लायक सफलता हो ।  

ष्ट्रवश्वव्यापी महामारीको रूपमा फैधलएको कोरोना भाइरस र डेगठिु जस्ता अधत आधथयक 
मन्दीबाट, डेगठिुहरू र अधत आधथयक मन्दीबाट ..... मानव समाजलाई सरुल्क्षत राख्न न्यनुतम 
आवश्यकको रूपमा रहेको खोप ददउलानदेल्ख अन्य प्रधतकुल अवस्थामा पधन िैयय िारर्का साथ 
संष्ट्रविान कायायन्वयनको प्रष्ट्रक्रयालाई सफल पानय स्वच्छ, स्वतन्त्र, धनस्पक्ष र भएरष्ट्रहत वातावरर्मा 
मलुकुको सबै तहको आवधिक धनवायचन सफलतापूवयक सम्पन्न गराउन सफल हनुहुनुे धनवतयमान 
प्रिानमन्त्री नेपाली काँग्रसेका सभापधत शेर बहादरु देउवा र उहाँको ५ दलीय गठबन्िन 
सरकारलाई ष्ट्रवशेष िन्यवाद नददरहन सल्क्दन ँ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यस अवसरमा म नव धनवायल्चत प्रधतधनधि सभाका र प्रदेश 
सभाका सबै माननीय सदस्यहरूलाई धसगठिो राष्ट्रिय सभा, नेपाली काँग्रसे र मेरो व्यल्िगत तफय बाट 
हाददयक बिाई तथा आगामी काययकाल सफलताको शभुकामना व्यि गनय चाहन्छु । यो खसुीको 
क्षर्मा पधन द:ुखका साथ भनु्नपछय । जनु संष्ट्रविान र शासन व्यवस्था प्राधप्तका लाधग ७ दशक 
लामो सङ्घषय र बधलदान गयौँ । त्योभन्दा कम समस्या ष्ट्रवगत ७ वषयमा झेसनपुरेन । धसगठिो 
संष्ट्रविान र शासन व्यवस्थालाई ष्ट्रवगत ७ वषयको अवधिमै पधन अनधगन्ती खड्ग प्रहार भए । ती 
खड्गका प्रहारबाट चोट ग्रस्त संष्ट्रविान र शासन व्यवस्थालाई क्षतग्रस्त हनुबाट मङ्धसर ४ को 
आम धनवायचनले केही हदसम्म भए पधन मलम लगाइददएको छ । समग्र राजनीधतक िराप 
पनयबाट जोगाउन लोकताल्न्त्रक मलु ुबाटोमा सयाइददएको छ । २०७४ सालमा गदठत प्रधतधनधि 
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सभा र प्रदेश सभामा आफ्नो पूर्य काययकाल अपेक्षाकृत सफलता प्राप्त गनय नसकेको आङ्ल्शक 
सफलता हाधसल गदै अवधिक धनवायचनको माध्यमबाट नयाँ सांसद र सरकार गठनको बाटो 
खोधलददएको छ । हनुत यो सदनको पररचय र पष्ट्रहचान बेग्लै छ । यहाँ प्रधतधनधि सभा जस्तो 
सत्ता र प्रधतपक्षधबचको देल्खने मनमटुाब धतक् तता र धभडन्तको अवस्था हामीले झेसनपुरररहेको  
छैन । र आशा छ आगामी ददनमा पधन सम्माननीय अध्यक्षज्यूको सझुबझु र पूर्य नतेतृ्वले यो 
ससदको आफ्नो त्यो गररमामय कायमै राख्न ेछ भने्न मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, बहदुलीय लोकताल्न्त्रक शासन व्यवस्था ष्ट्रवश्वास गने पाटीको 
सच्चा धसपाइको नाताले यहाँ उधभएर बोसदै गदाय म ष्ट्रकन ष्ट्रकन ढुक्क हनु सष्ट्रकरहेको छैन । 
संष्ट्रविानको पूर्य र सफल कायायन्वयनमाफय त यो शासन व्यवस्थाको स्थाष्ट्रयत्व हनुे ष्ट्रक होइन? 
मलुकुका व्याप्त व्यधथधत, रष्ष्टाचार, कुशासन, दसु्चारबाट रुष्ट बनेर देशधभत्र आफ्नो भाग्य र 
भष्ट्रवष्य नदेखेर ददनहुँ ष्ट्रवदेशीीँदैरहेका लाखौँ यवुाहरूको धनराशालाई कसरी आशामा, भरोसामा 
बदसने । स्वदेशमै धभतै्र पधन सरुल्क्षत भष्ट्रवष्य खोसने वातावरर् धनमायर् कष्ट्रहले होला? कसरी 
होला? अझै पधछसलो समय राजनीधतक देल्खएका केही ष्ट्रवकृधत र ष्ट्रवसगठिधतको आडमा संष्ट्रविान र 
धसगठिो शासन व्यवस्थाप्रधत नै सामाल्जक र सञ्जाल धमधडयामाफय त िावा बोसनेदेल्ख सस्तो लोकष्ट्रप्रयता 
आजयन गनयका लाधग राज्यको ल्जम्मेवार तहमै पगेुका पदाधिकारीहरू गैरल्जम्मेवारीपूर्य अधभव्यल्ि 
ददने कायय र मलुकुलाई कसरी ष्ट्रवधि र शासनको समषृ्ट्रद्ध र स्थाष्ट्रयत्व हाधसल होला । हाम्रो 
संष्ट्रविानले अपनाएको सनु्दर पक्ष भनेको बहमुतको सरकार र प्रधतपक्ष असपमतको संसद हो । 
जहाँ प्रिानमन्त्रीको नेततृ्वमा सावयभौम जनतालाई धनवायल्चत सरकार र संसदप्रधत सबै उत्तरदायी र 
जवाहदेही रहन्छन ् । तर सरकारकै उपप्रिानमन्त्री गोपनीयताको सपथ खाएपधछ उनी आफु 
सरकारको प्रधतधनधिभन्दा ज्यादा प्रधतपक्षको भधूमकामा उधभन चाहन्छु । उधभन पछय भन्दै 
उनीबाट संष्ट्रविान र काननु कसरी पालना होला? संसदीय व्यवस्थामा प्रिानमन्त्री प्रर्ाली हुँदै 
हुँदा प्रिानमन्त्रीको मन्त्री भई पद तथा गोपनीयताको सपथ खाएको व्यल्िले याबाधबनेटमै 
प्रधतपक्षको भधूमका धनवायह गने भने्न केटाकेटीपनलाई अज्ञानता भनौँ या अनपेल्क्षत पद प्राधप्तपधछको 
उत्साह र अहङ्कार के हो भनौँ? संवैिाधनक काननुी ष्ट्रववाददत भमुरीबाट सफाइ नपाइसकेका 
ष्ट्रववादास्पद व्यल्ि नै स्वाथय बाजी गरेपधछ राज्यका प्रमखु धनकायमा रहने काययले यो शासन 
व्यवस्थाको मूसय मान्यतालाई कसरी मजबतु बनाउला? भने्न अनधगन्नती प्रश्नले झयुाबाइरहेको  
छ ।  

अझै पधन संष्ट्रविानमा उसलेल्खत नागररकका कधतपय मौधलक हक र कायायन्वयनको राज्य 
गम्भीर नबन्दा समस्या देखेको मात्र होइन । ष्ट्रवगतमा भएको ष्ट्रवकृधत, ष्ट्रवसगठिधत, ष्ट्रवस्ततृ शाल्न्त 
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सम्झौताहरू र त्यसका आिारमा भएको दण्ड व्यवस्थापनका कधतपय अपूरा काययहरू गनय बाँकी 
नै छन ्।  

ष्ट्रवगतको संसदले अधिवेशनमा पेस भएका महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयकहरू आगामी संसदले टुगठिो 
लगाउनपुने छ भने्न लामो समयदेल्ख ष्ट्रववादको भमुरीमा पदै आएको नागररकतासम्बन्िी ष्ट्रविेयक, 
संशोिनसम्बन्िी ष्ट्रविेयक प्रमार्ीकरर् नहुँदा तराई मिेशमा लाखौँ यवुाहरूको नागररकता 
पाउनबाट वल्ञ्चत हनु र अनधगन्ती समस्या झेसनपुरररहेको अवस्था छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राज्यको कधतपय धनकायबाट हनु सक्न े सानाधतना गसती 
भोधलका ददनमा फेरर अको दम्भ नधनल्म्तएला भन्न सक्ने ल्स्थधत अझै बधनसकेको छैन । 
मलुकुको सावयभौम संसदले जनतालाई अपेक्षा पूरा गदै यो संष्ट्रविान र व्यवस्थाप्रधत ष्ट्रवश्वास 
बढाउन सक्नपुदयछ । मलुकुमा व्याप्त महगठिी, काला बजारी, कुशासन र रष्ष्टचार र आधथयक 
मन्दीले भयावह ल्स्थधतबाट देश र जनतालाई पार लगाउन नव धनवायल्चत जनप्रधतधनधिहरूको 
संस्थाले प्रमखु दाष्ट्रयत्व धनवायह गरोस ् । यो आशा व्यि गरररहँदा मलाई सम्झना छ ष्ट्रक 
मलुकुमा मलुकुका यी सबै समस्याको समािान एकै दल वा समूह ष्ट्रवशेष एकल पहलले मात्र 
सम्भव नहनु पधन सक्छ । अझै पधन ददगो शाल्न्त र ष्ट्रवकासका लाधग प्राप्त स्मरर्ीय नेता 
धगररजाप्रसाद कोइरालाले भनेको सहमधत, सहकायय र एकता भावना देशले खोल्जरहेको जस्तो 
लाग्छ मलाई । यदद यो भावनालाई ममयलाई आत्मसात ् गदै सत्ता गठबन्िनको हातबाट 
बढाएको खण्डमा रचनात्मक प्रधतपक्षको भधूमका रहेको हाम्रो दलको देश र जनताको ष्ट्रहतमा 
साथ सहयोग गने कुनै कसर बाँकी राख्न ेछैन ्भनेर यो सदनमा रा् न चाहन्छु । तर धनषिेको 
राजनीधतलाई पनु: बढाव ददने कोधसस गरी जारी भए वा यो संष्ट्रविान शासन व्यवस्थाप्रधत नै 
ल्जम्मेवार बनेका बहदुलीय लोकताल्न्त्रक शासन व्यवस्था र जनअधिकार प्राप्तका लाधग लड्दै 
आएका नेपाली काँग्रसे प्राप्त उपलल्ब्ि रक्षा जस्तोसकैु चनुौतीको सामना गनय पधन तयार छ । 
यसका बावजदु पधन आशा राखौँ । वतयमान सत्ता गठबन्िनको ष्ट्रवगतको धततो अनभुवबाट पाठ 
धसक्दै सनु्दर भष्ट्रवष्यको धनमायर्मा सझुबझु र सन्तधुलत  कायम चसने छ । यो संसद, यो 
संसदीय व्यवस्थालाई अझै प्रभावकारी बनाउने छ भने्न मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छ । यो राष्ट्रिय सभा 
स्थायी सदन भएकोले पररपक् क सदन भएको हुँदाखेरर सरकार आउने र जाने भइरहन्छ । र 
राष्ट्रिय सभाको गररमा बढाउनको लाधग हामी सबैको महत्त्वपूर्य भधूमका रहन्छ भन्ने मलाई  
लाग्छ ।  
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र अन्त्यमा समय ददएर सम्माननीय अध्यक्षज्यूले मलाई आफ्ना कुराहरू रा् ने अवसर 
ददनभुएको र माननीयज्यूहरूले सलु्न्दनभुएकोमा िन्यवाद ददँदै धबदा हनु्छु । िन्यवाद, जय  
नेपाल ।   
 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । 

 

(१३:३० बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज नेपाली जनताको अधभमतबाट नयाँ सरकार बनेपधछको पष्ट्रहलो बैठक बस्दै 
छ । अथायत ्नेपाली जनताले अधभमतबाट धनवायल्चत गरेर धनवायल्चत जनप्रधतधनधिहरू यो सदनमा 
पठाएका छन ्। यद्यष्ट्रप राष्ट्रिय सभामा हामी परुानै सांसदहरू छौँ । तर पधन प्रधतधनधि सभामा र 
ष्ट्रवधभन्न प्रदेशका प्रदेश सभाहरूमा नयाँ जनप्रधतधनधिहरू धनवायल्चत भएर आउनभुएको छ । पष्ट्रहलो 
नम्बरमा त म ती धनवायल्चत भएर आउनहुनुे सम्पूर्य जनप्रधतधनधिहरूलाई हाददयक िन्यवाद ददन 
चाहन्छु । र आफ्नो भनाइ सरुु गनय चाहन्छु ।  

मैले भनेँ नेपाली जनताको अधभमतबाट सरकार बधनसकेपधछको पष्ट्रहलो बैठक बस्दै छ । 
यस अवसरमा म सवयप्रथम त केही स्थानबाहेक धनवायचन शाल्न्तपूर्य रूपमा सम्पन्न गराएको र 
गराउन भधूमका धनवायह गनय आम सम्बद्ध पक्षलाई हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । फेरर पधन 
स्याङजा, बारा, दोलखालगायतका केही स्थानमा लोकतन्त्रको हमुयत धलने गरी भएको िाँिलीको 
प्रयास, िाँिली फजी मतबाट चनुाव ल्जतेको र सांसद बनेर आफूलाई जनताको प्रधतधनधि हुँ भने्न 
महानभुावहरू पधन हनुहुनु्छ । त्यो जनताको मतको दरुुपयोग भयो र हामीले सयाएको 
लोकताल्न्त्रक पद्धधतको उपहास भएको कुरालाई यहाँ म स्मरर् गनय चाहन्छु । यो ष्ट्रवषय पधन 
उठाउन चाहन्छु । 

सकसपूर्य अवस्थाबाट सरकार त बन्यो अथायत ् जनताको लाधग बोझ बनेको परुानो 
गठबन्िन भत्केको छ र नयाँ समीकरर्का साथ सरकार गठन भएको छ । हनुत त अरूकै 
मतको सहयोगबाट पष्ट्रहलो पाटी बन्न सफल भएको र उत्साष्ट्रहत भएर सत्तामा जान तयारी 
अवस्थामा रहेको नेपाली काँग्रसे नेपालको बागडोर सम्हासन चकेुकोमा कनयरमा परेको अवस्था  
छ । यसै कारर्ले पधन होला सरकारलाई ष्ट्रवश्वासको मतबाट नै असफल बनाउन गरी फेरर पधन 
केही असफल प्रयासहरू भएको ष्ट्रवषयहरू पधन आएका छन ् । ती सोचहरूलाई प्रारम्भमा नै 
गलत मानधसकताबाट आएका र प्रजातन्त्रका लाधग नसहुाउने अिैयय सोचहरू हनु ्भनेर मात्र भन्न 
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सष्ट्रकन्छ । र प्रारम्भमा नै यो समीकरर्लाई संशय नगनय र असफल बनाउन नलागन र चलखेल 
नगनय हामीले आग्रहसम्म गने हो ।  

अष्ट्रहले प्रधतपक्षमा रहनभुएका साथीहरूलाई अको पधन आग्रह गनय चाहन्छु । कम से कम 
यो सरकारलाई एक सय ददन त प्रधतपक्षको कुसीमा बसेर हेररददनसु ् । अधन मात्र प्रधतष्ट्रक्रया 
ददनभुए हनु्न र? अधन त्यसपछाधड त गधतष्ट्रवधि गनय सक्नहुनु्छ । तर जे भए पधन यो सरकार 
बनेको छ र यसले ष्ट्रवश्वासको मत प्राप्त गने छ । यो सरकारका अगाधड िेरै नै चनुौतीहरू  
छन ्। धडरेल भएको समषृ्ट्रद्धको यात्रालाई लयमा फकायउनपुने छ । अठार मष्ट्रहनासम्म मलुकु 
सरकार भएर पधन सरकार नभएको जस्तो अवस्थामा रह्यो । ष्ट्रवकास धनमायर्का कामहरू ठप्प 
भए । अथयतन्त्र िरासयी अवस्थामा पगेुको छ । रष्ष्टाचार व्याप्त छ । कुनै पधन सरकारी 
कायायलयमा जनताका कामहरू पैसाधबना हनु छाडेका छन ्। यो यथायथलाई सरकारले महससु 
गछय ष्ट्रक गदैन भने्न प्रश्न आम जनतामा उठेको छ । मलाई ष्ट्रवश्वास छ यो सरकारले यी 
ष्ट्रवषयहरूलाई महससु गने छ र त्यसैअनसुारका काम कारबाहीहरू अगाधड बढाउने छ ।  

प्रजातन्त्र हुँदै लोकतन्त्र र गर्तन्त्रको स्थापनापधछ अब मलुकुले काँचलुी फेने हो । 
अथायत ्मलुकु समषृ्ट्रद्धतफय  अगाधड बढ्ने भो । जनताको जीवनस्तर माधथ उठ्ने भो । मलुकुमै 
औद्यौधगकीकरर् हुँदै रोजगारी धसजयना हनुे भो । र वैदेल्शक रोजगारीको लाधग ष्ट्रवदेल्शनपुने 
कुराबाट मलु्ि हनुे भो भनेर आम जनतामा आशा पलाएको धथयो । तर यसधबचमा जेजस्ता 
हकय त र हतकाण्ड भए त्यस बाट जनताहरू धनराश भएका छन ् । के यो सरकारले यस्ता 
ष्ट्रवषयमा ध्यान ददनेछ? यो पधन प्रशै्न उठेको छ । मलाई लाग्छ यो सरकारले यस ष्ट्रवषयमा 
ध्यान ददनेछ र ददनपुदयछ । 

मैले सरकारको सन्दभयमा भधनरहँदाखेरर यो सरकारलाई सफलताको शभुकामना ददने काम 
बाँकी नै छ । केही ष्ट्रवषय राखेर मातै्र ददइराखेको छु । मैले एक दईुवटा ष्ट्रवषय यहाँ उठाउन 
चाहेको छु । पष्ट्रहलो कुरा नेपालको राजनीधतक घटना क्रमलाई हेदाय यसधबचमा गठबन्िन भसेस 
एमालेको अभ्यास गररयो । त्यो स्थानीय तहको धनवायचन र राष्ट्रिय धनवायचनमा हामीले दे्यौँ । 
हनुत एमालेले पधन राष्ट्रिय धनवायचनलाई केही ठाउँमा अन्य केही पाटीसँग तालमेल गरेको  
धथयो । केही स्थानमा मात्र भएको यो तालमेल वास्तवमा गठबन्िन धथएन । तर ल्स्थरता, 
ष्ट्रवकास र प्रधतगमनष्ट्रवरुद्धको नारा ददएर गरेको तत्कालीन सत्तािारीको गठबन्िन जनताले 
रुचाएको देल्खएन । फलस्वरूप हाम्रो देशमा अष्ट्रहले हङ पाधलययामेन्ट बनेको छ । त्यसैले 
चनुावअधग गने यो गठबन्िनको प्रयोग पधन नेपालमा असफल भयो । हनुत यसबाट नेपाली 
काँग्रसेले भरपरु लाभ धलएको छ । अब हामीले भोधलका ददनमा बहदुलीय व्यवस्थाको 
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ममयअनसुार जनताको धबचमा आआफ्नो नीधत तथा काययक्रम धलएर जाने र जनताको मत ल्जतेर 
सरकार बनाउने गरी लाग्नपुने ल्स्थधत भयो । यो धनवायचनको पररर्ामले हामीलाई यही सन्देश 
ददएको छ । यदद यसो गदाय कुनै पधन दलको बहमुत आएन भन ेत्यधत बेला साझा नीधत तथा 
काययक्रम बनाएर बरु नपेालको संष्ट्रविानबमोल्जम दईु वा दईुभन्दा बढी दलहरूको सरकार 
बनाउन ुउपयिु हनु्छ । त्यसो गदाय कसैलाई कुनै गनुासो हनुे छैन । ष्ट्रकनभने गठबन्िन गरेर 
अरू नै पाटीका जनताको मत धलएको अवस्था हनुे छैन । राम्रो के भयो भने ष्ट्रहजो जनु 
गठबन्िन बनाएर चनुावमा जाँदा साझा घोषर्ापत्रका आिारमा होइन आआफ्नो घोषर्ापत्रका 
आिारमा चनुावमा जाने काम भयो । त्यसबाट यो गठबन्िन, त्यो गठबन्िन फेस सेधभङको 
अवस्थामा पगेुको छ ।  

दोस्रो कुरो नेपालमा वामपन्थीहरूको एकता नष्ट्रटक्ने तर सहकायय चैँ ष्ट्रटक्ने अवस्था 
देल्खयो । त्यसै ले अष्ट्रहले वामपन्थी एकता भने्न कुरा पधन कोही ठुला नतेा छन,् एक्लै भए । 
ठुलठुला नतेा छन ्तर पाटी सानो भयो भने आफ्नो शल्ि आजयन गने अभ्यास ..... मात्र हनु 
सक्छ । अष्ट्रहले नै यो अभ्यास भने सफल हनु सक्दैन । ष्ट्रकनभने दईु दईु जना अध्यक्ष, 
सहअध्यक्ष बनाएर पधन पाटी सञ्चालन गरेको अभ्यास पधन ष्ट्रटक्न सकेन धन । यस माम्लामा 
कम्यधुनष्ट र गैरकम्यधुनष्ट उस्तै उस्तै देखका छन ्। कुनै सैद्धाल्न्तक जगधबनाको एकताको कुनै 
अथय हनुे छैन ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो सरकारको बारेमा केही भनमु ्। यो सरकारमा लामो 
संसदीय  अनभुव भएको पाटी नेकपा एमाले छ । सशस्त्र क्राल्न्त गदै शाल्न्तपूर्य मूलिारमा आएर 
झन्डै दईु दशकको संसदीय अभ्यास गरेको नेकपा माओवादी केन्रले त सरकारको नेततृ्व नै 
गरररहेको छ । भरखरै मात्र राजनीधतको कखरा धसक्दै गरेको राष्ट्रिय स्वतन्त्र पाटी पधन 
सरकारमा छ । २०७६ साल अल्घको व्यवस्थाको पषृ्ठभधूमबाट संसदीय राजनीधतमा आएर 
कष्ट्रहले ओझेल पदै अष्ट्रहले जनताको अधभमतबाट धनवायल्चत हुँदै आएको राजनीधतको यो पररवेशमा 
नयाँ ढगठिले पनु: उदाएको पाटी राप्रपाले पधन यो सरकारलाई समथयन गरेको छ र यो सरकारमा 
साधमल हुँदै छ । त्यसै गरी मिेश तथा थरुहट आन्दोलनबाट उदाएका पाटीहरू पधन यो 
सरकारमा साधमल भएका छन ्वा यो सरकारलाई समथयन गरेका छन ्।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पष्ट्रहलो कुरा त यो कल्म्बनेसन ष्ट्रटक्छ ष्ट्रक ष्ट्रटक्दैन? यो 
आशङ्का चौतफी जनता लेबलबाट पधन उब्जेको छ । यो ष्ट्रवषयलाई अझै गरी, खास गरी ष्ट्रवपक्षी 
पाटीहरू ल्स्थरता नचाहने बषु्ट्रद्धजीवीहरूले पधन उठाएका छन ्। अल्स्थरतामा खेसन देशी र ष्ट्रवदेशी 
पधन लाधगरहेकै छन ्। कतै यो सरकार राि धनमायर्मा भन्दा आआफ्ना दलगत माग राख्न ेथलो 
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त बन्ने होइन? यो प्रश्न जबरजस्त उब्जेको छ । केही माग र केही समस्या भए यो राि 
धनमायर्का लाधग ती समस्याहरू समािान गदै यो सरकार ष्ट्रटक्नपुछय । त्यसको लाधग पषु्पकमल 
दाहाल "दाहाल" कमरेडको नेततृ्वमा रहेको सरकारलाई सफलताका साथ यो देशको नेततृ्व गनय 
सफल हनुहुनुेछ भने्न हाददयक शभुकामना ददन चाहन्छु ।  

र मैले एउटा ष्ट्रवषय अल्न्तममा उठाउन खोजेको छु । यो संसद भनेको काननु धनमायर्को 
थलो हो । तर काननु धनमायर् यसको प्राथधमकता परेको छैन । यो राष्ट्रिय सभालाई नेपालमा 
माधथसलो सभा पधन भधनन्छ । बेलायतमा यसलाई हाउस अफ लडय भधनदँो रहेछ । यो स्थायी 
सभा भएकोले यसले त सिैँभरर आफ्नो धबजनेस गरररहनपुने हो । तर नेपालमा यो सदन 
प्रधतधनधि सभाको छायाँमा परेको छ । प्रधतधनधि सभा बसेको बेला मात्र यो सभा पधन बस्ने आम 
चलन रहेको छ । यो गलत कुरा हो ।  

अको कुरा आम रूपमा नै यसको गररमालाई घटाउने काम गररएको छ । मयायदा क्रम 
धनिायरर् गदाय धनकै तल माधथ गररएको छ । यस्ता ष्ट्रवषयहरू अष्ट्रवलम्ब सच्याइन ुआवश्यक  
छ । स्थायी सभाको नामाकरर् गरेको यो सभामा प्रधतधनधि सभाबाट आएका ष्ट्रविेयकहरू साठी 
ददनमा पाररत गरेर ष्ट्रफताय नगरेमा स्वत: धनल्ष्क्रय हनुे वा प्रधतधनधि सभाबाट स्वत: काननु बने्न 
प्राविान रहेको छ । प्रधतधनधि सभाको धनयमावली, २०७७ को दफा १३१ मा त्यो कुरा 
उसलेख छ । जबकी राष्ट्रिय सभाबाट प्रधतधनधि सभामा पठाएका ष्ट्रविेयकहरू प्रधतधनधि सभाका 
काययकाल रहनुजेल दईु, तीन वषयसम्म ष्ट्रफताय नगरे पधन हनुे पक्षपाती काननुी प्राविान रहेको  
छ । यदद प्रधतधनधि सभाको समय अवधि समाप्त भएको अवस्थामा ती ष्ट्रविेयक स्वत: धनल्ष्क्रय 
हनुे प्राविान रहेको छ । र हाम्रा नौँवटा ष्ट्रविेयकहरू धनल्ष्क्रय अवस्थामा पगेुका छन ्। त्यस्ता 
ष्ट्रविेयकहरूमा राज्यको ठुलो लगानी भइसकेकोले प्रधतधनधि सभामा नरहेको अवस्थामा राष्ट्रिय 
सभाबाट पठाइएका ष्ट्रविेयकहरूलाई जीवन्त राख्नका लाधग आफ्ना सभामा ष्ट्रफताय आएर सरुल्क्षत 
रहने व्यवस्था हनुपुदयछ । यस ष्ट्रवषयमा सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त नेपाल सरकार, संसदमा 
प्रधतधनधित्व गने सबै राजनीधतक दलहरूलाई समेत ध्यान आकषयर् गनय चाहन्छु । कम से कम 
पधन राष्ट्रिय सभा र प्रधतधनधि सभा धनयमावलीबाट यो व्यवस्था अष्ट्रवलम्ब सच्याइनपुदयछ । 
सम्माननीय अध्यक्षमाफय त धसगठिो यो हाउसको समेत ध्यान आकषयर् गनय चाहन्छु ।  

अन्तमा तराईमा धसत लहरबाट केही नागररकहरूको ज्यान गएको र ष्ट्रहमाली क्षेत्रहरूमा 
पधन ल्चसोले नपेाली जनताहरू कठाल्ङ्खग्ररहेको अवस्था छ । र एक जनाको मतृ्य ुभएको पधन 
हामीले खबर सनुेका छौँ । र मतृकप्रधत हाददयक श्रद्धान्जली ददन चाहन्छु र पररवारजनहरूप्रधत 
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हाददयक समवेदना ददँदै सरकारको त्यसतफय  ध्यान जाने छ भने्न ष्ट्रवश्वासका साथ आफ्नो भनाइलाई 
अन्त्य गनय चाहन्छु । हवस ्त, िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डा. बेदरुाम भसुाल ।  

 

 (१३:४१ बजे) माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, बाह्रौँ अधिवेशन अन्त्य भएको ११५ ददनपधछ । तेह्रौँ 
अधिवेशनमा हामी उपल्स्थत छौँ । यस अवसरमा म यहाँ उपल्स्थत सम्पूर्य मानभुावहरूप्रधत 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयलगायत सबै माननीयज्यूहरू सबैप्रधत हाददयक अधभवादन व्यि गनय 
चाहन्छु । ११५ ददनको अवधिमा ष्ट्रवधभन्न प्रकारका पररवतयनहरू भएका छन ्। िेरै प्रकारका 
पररवतयनहरू भएका छन ्भन्न पधन सष्ट्रकएला तर मु् यत: प्रधतधनधि सभा र प्रदेश सभाको धनवायचन 
भएको छ । धनवायचनबाट नयाँ प्रधतधनधि सभा र नयाँ प्रदेश सभाहरू गठन भएका छन ्। म 
सवयप्रथम यो धनवायचनबाट धनवायल्चत हनुहुनुे सम्पूर्य प्रधतधनधि सभाका सम्पूर्य सदस्य साथीहरू र 
प्रदेश सभाका साथीहरूलाई हाददयक बिाई ज्ञापन गनय चाहन्छु । र वाहाँहरूको काययकाल सफल 
रहोस ्। वाहाँहरू सफल बन्न सक्नसु ्भने्न हाददयक शभुकामना पधन व्यि गनय चाहन्छु ।  

यो धनवायचनले लोकतन्त्रलाई बचाएको छ । गएको समयमा प्रधतधनधि सभाको 
ष्ट्रवगतकालको समयमा पटक पटक प्रधतधनधि सभाको ष्ट्रवघटन गरेर लोकतन्त्रलाई मास्न 
खोल्जएको आशङ्का पैदा भएको धथयो । यसका बारेमा हामी िेरै चचाय गरेका छौँ । प्रधतधनधि 
सभाको पनुस्थायपना गरेर लोकतन्त्रलाई बचाइराख्न े जनु पहल गररएको धथयो । त्यो सफल 
भएको छ । र धनवायचनमाफय त नयाँ प्रधतधनधि सभा गठन हनुे र प्रदेश सभाहरू पधन गठन हनुे । 
जनु कायय सम्पन्न भएको छ । त्यसले लोकतन्त्रलाई बचाएको छ र लोकतन्त्रलाई धनरन्तरता 
ददएको छ । यसरी धनवायचन सम्पन्न गने तत्कालीन सरकार र त्यो सरकारको पषृ्ठभधूममा रहेको 
वाम लोकताल्न्त्रक गठबन्िनलाई म हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । त्यो लोकतन्त्र 
बचाएबापतको शे्रय ददनैपछय । र त्यस अथयमा म त्यो सरकारलाई र संवद्ध सबैलाई फेरर पधन 
हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । 

 धनवायचनपश्चात ्बनेको नयाँ प्रधतधनधि सभाले नयाँ सरकार गठन गरेको छ । सरकारलाई 
म हाददयक धसगठिो सरकारलाई प्रिानमन्त्रीजीलगायत धसगठिो सरकारलाई हाददयक बिाई ज्ञापन गदयछु 
र यो सरकार देश र जनताको ष्ट्रहतमा काम गनयका धनल्म्त सफल बनोस ्भने्न हाददयक शभुकामना 
पधन ददन चाहन्छु । सत्ता बदधलएको छ । सत्तासँगै हाम्रा अन्य सन्दभयहरू पधन बदधलएका  
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छैन । शासन बदधलएको छ । शासनसँगै हाम्रा आसन पधन बदधलएका छन ्। ष्ट्रहजो प्रधतपक्षमा 
रहेका साथीहरू आज सत्तापक्षको आसनमा हनुहुनु्छ । ष्ट्रहजो सत्तापक्षमा रहेका साथीहरू कधतपय 
साथीहरू सत्तापक्षमै हनुहुनु्छ कधतपय साथीहरू ष्ट्रवपक्षीमा हनुहुनु्छ या छौँ । शासनसँगै आसनहरू 
पधन बदधलएका छन ्। यस अवसरमा म आज नै पष्ट्रहलो ददन िेरै कुरा त गनय चाहददन ँअध्यक्ष 
महोदय । सङ् ल्क्षप्तमा म के कुरा राख्न चाहन्छु भने ष्ट्रहजोको प्रधतपक्ष आज सत्तापक्ष बनेको  
छ । आजको सत्तापक्षले ष्ट्रहजो प्रधतपक्षमा रहँदा जे कुरा उठाएको धथयो । त्यो कुरा पूरा गददयए 
हनु्छ । अरू िेरै काम केही पधन गनुयपदैन । त्यधत मातै्र गददयए हनु्छ । आज मलुकु कहाँ छ? 
खास गरीकन मलुकुको अथयतन्त्र कहाँ छ? त्यो अथयतन्त्रलाई दठक ददशामा लधगददए मातै्र  
पगु्छ । िेरै योजनाका कुरा म गनय चाहनँ्न आजै गरौँला सरकारले आफ्ना काम कारबाहीलाई 
कसरी अगाधड बढाउँदै जान्छ । त्यो सन्दभयमा धनश्चय नै प्रश्नहरू उठ्ने छ्न ् । र हामीले 
छलफल गनेछम ्गरौँला । अष्ट्रहले म प्रारम्भमा यधत मातै्र भन्न चाहन्छु ।  

यो सरकारले अथयतन्त्रलाई दठक ददशामा अगाधड बढाउन सकोस ्यदद अथयतन्त्रलाई दठक 
ददशा ददन ेहो भने त्यसका धनल्म्त हामीले ध्यान ददनपुने कृष्ट्रष क्षेत्र नै हो । कृष्ट्रष क्षेत्र नै आज 
सबभन्दा बढी प्रताधडत छ पीधडत छ । आज ष्ट्रकसानहरू सरकारले िानको समथयन मूसय 
तोकेको छ । तर खाद्य संस्थाले िान ष्ट्रकन्दैन । सरकारले त्यो िान ष्ट्रकन्न प्रबन्ि बन्द गनय 
सक्दैन । म यधत मातै्र अनरुोि गनय चाहन्छु । खाद्य संस्थानले वा सरकारले स्वयम ्आफैले 
तोकेको समथयन मूसयमा ष्ट्रकसानको िान ष्ट्रकधनदेओस ्। आज उखकुो धसजन छ । सरकारले 
अष्ट्रहलेसम्म उखकुो समथयन मूसय तोक्न सकेको छैन । धछटोभन्दा धछटो उखकुो समथयन मूसय 
तोष्ट्रकददओस ् र उख ु ष्ट्रकसानका समस्याहरू समािान गररददयोस ् । गहुँ बाली लगाउने बेला 
भएको छ । ष्ट्रकसानहरूले मलखाद पाइरहेका छैनन ्। सरकारले मलखादको व्यवस्था मातै्र 
गररददयोस ्। त्योभन्दा िेरै कुरा म अष्ट्रहले गनय चाहददन ँ। त्यधत मातै्र गररददयो भने पगु्छ । 
त्यधत मातै्र गररददयोस ् अष्ट्रहलेको सरकारले यधत काम गदै अष्ट्रहले सरकार अगाधड बढ्यो भने 
हामीले िन्यवाद ददइरहने नै छौँ । यसका धनल्म्त ष्ट्रकसानहरूका समस्या समािान गरेको 
सरकारले भनेर भने्न नै छौँ । 

 अरू ष्ट्रवधभन्न क्षेत्रहरू छन ्। स्वास््यको क्षेत्र छ, ल्शक्षाको क्षेत्र छ, रोजगारीको क्षेत्र  
छ । ती क्षेत्रमा गनुयपने कामहरूका बारेमा हामी आउने ददनहरूमा छलफल गने नै छौँ र 
सरकारले कसरी अगाधड बढ्छ । त्यसका आिारमा आलोचना गनुयपने भए आलोचना गरौँला । 
समथयन गनय सक्ने अवस्था रहेछ भने समथयन गरौँला । यहाँ भखयरै सत्तापक्षको माननीयज्यूले सय 
वषय पल्खयददनसु ्न भनु्न भएको छ । सय वषय होइन िेरै सय वषय पधन पखौला तर काम कस्ता 
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हनु्छन ् । त्यसका आिारमा हेदै जाउँला । त्यसैले अष्ट्रहले म िेरै भनै्न चाहददन ँ । बोसनै 
चाहददन ँ। िेरै सय वषय पधन हामी पल्खयन तयार छम,् तर काम गने गरी अगाधड बढ्नहुोस ्। 
यही शभुकामना । म अष्ट्रहलेको प्रधतपक्षलाई के अनरुोि गनय चाहन्छु भने ष्ट्रहजको प्रधतपक्षले 
जस्तै आफ्नो धनष्ट्रहत स्वाथयका धनल्म्त आफ्नो दलीय स्वाथयका धनल्म्त संसदलाई बन्िक बनाउने 
काम नगरोस ् यो शभुकामना म प्रधतपक्षलाई पधन ददन चाहन्छु । संसद चसनपुदयछ जस्तासकैु 
माधमलाहरू भए पधन जस्तासकैु ष्ट्रवषयहरू भए पधन छलफल गने थलो हो संसद त्यसकारर्ले 
संसदलाई छलफल गनयबाट वल्ञ्चत गने बन्िक बनाउने काम अबको प्रधतपक्षले नगरोस ् यो 
शभुकामना म प्रधतपक्षलाई पधन ददन चाहन्छु । यही हो राष्ट्रिय सभा म फेरर पधन भन्न  
चाहन्छु । ष्ट्रवगतमा पधन भन्दै आइरहेको ष्ट्रवषय हो । ष्ट्रक यो राष्ट्रिय सभा प्रधतधनधि सभाको 
छायाँ बन्नबाट कसरी मिु हनुे हो । त्यो मिु हनुे ददशामा जो राष्ट्रिय सभाका सबै हामी एक 
भएर हामी अगाधड बढ्न सकौँ । एकताबद्ध भएर अगाधड बढ्न सकौँ । कुरामा होइन काममा 
हामी एकतासाथ अगाधड बढ्न सकौँ । यो शभुकामनामा म यो राष्ट्रिय सभालाई पधन ददन 
चाहन्छु । मेरो आग्रह यहाँ राख्न चाहन्छु । र यो राष्ट्रिय सभा साँच्चै नै एउटा प्रबदु्ध सभा  
हो । यसले साँचै नै देश, रािको ष्ट्रहतलाई ध्यानमा राखेर काम गछय भने्न उदाहरर् हामी प्रस्ततु 
गनय सकौँ । ष्ट्रयनै शभुकामनाका साथ धबदा हनु चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रधमला कुमारी । 

 

 (१३:५० बजे) माननीय श्री प्रधमला कुमारी (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम म यस सदनमा उपल्स्थत सम्पूर्य माननीय सांसद साथीहरूलाई 
स्वागत गदै यस अधिवेशनको सफलताको कामना गदयछु । प्रधतधनधि सभा र प्रदेश सभाका नव 
धनवायल्चत माननीय सांसदज्यूहरूलाई हाददयक बिाईको साथै सफल काययकालको शभुकामना व्यि 
गदयछु । त्यस्तै म नव धनयिु प्रिानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल र वाहाँको मल्न्त्रपररषद मा 
रहनभुएका उपप्रिानमन्त्रीज्यूहरू र मन्त्रीज्यूहरूलाई पधन हाददयक बिाईको साथै सफल 
काययकालको शभुकामना व्यि गदयछु । 

 मेरो दल जनता समाजवादी पाटी, नेपालको पसु १८ र १९ गतेको राजनीधतक 
सधमधतको बैठकले सम्मानजनक प्रधतधिधनत्व भए सरकारमा सहभागी हनुे र नभए बाष्ट्रहरबाट 
समथयन गने धनर्यय गरेको छ । सङ्घीयता गर्तन्त्र समावेशीता र िमय धनरपेक्षतालाई संस्थागत 
गनय गठबन्िन सरकारको न्यूनतम साँझा काययक्रमले अहम ् भधूमका धनवायह गने अपेक्ष गरेकी  
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छु । ष्ट्रवगत सात दशकमा जनक्राल्न्त जनआन्दोलन जनयदु्ध मिेस जनष्ट्रवरोह तथा आददवासी 
जनजाधत खस, आयय: दधलत धससपी मष्ट्रहला मलु्स्लम, थारू ष्ट्रपछडा वगय र सीमान्तकृत सामदुायका 
हक अधिकार र पष्ट्रहचानका लाधग भएका सम्पूर्य सङ्घषयहरूको प्रधतफल नै अष्ट्रहलेको समावेशी र 
समानपुाधतक प्रधतधनधित्वसष्ट्रहतको सङ्घीय लोकतल्न्त्रक गर्तन्त्रको स्थापना हनु ु राजनीधतक 
उपलल्ब्ि हो । यो राजनीधतक पररवतयनले सैद्धाल्न्तक र संवैिाधनक रूपमा राज्यको एकात्मक 
एवम ्समदुाष्ट्रयक वचयस्ववादी केल्न्रकृत राज्य सत्ताको चररत्रलाई समाप्त गरे तापधन संष्ट्रविानका 
कधतपय अपूर्यता र त्रषु्ट्रटका कारर् राज्य संरचनामा यथोल्चत सङ्घीय स्वरूप पररवतयन हनु सकेको 
छैन । त्यसैले संष्ट्रविान संशोिन हनु ु अधत आवश्यक छ नेपालमा बहमुतको सरकार र 
असपमतको ष्ट्रवपक्ष परम्परागत लोकतन्त्रको मान्यता असफल भएको पररप्रके्षमा पूर्य समानपुाधतक 
सांसद र प्रत्यक्ष धनवायल्चत काययकारी प्रमखुसष्ट्रहतको शासकीय स्वरूपमाफय त राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्व 
कायम गने र देशमा व्यप्त गररबी बेरोजगारी र अल्शक्षाको अन्त्य गरी ल्शक्षा, स्वस्थ, आवास र 
रोजागर र सरुक्षामा सबैको समान पहुँच र अधिकारको प्रत्याभधूत गराउने उदे्दश्यको साथ जसपा 
अगाधड बढेको छ । समउन्नत सङ्घीय समाजवादको वैचाररक आलोकमा देशमा तीव्र आधथयक 
वषृ्ट्रद्ध समन्याष्ट्रयक ष्ट्रवतरर् प्राकृधतक स्रोतको ददगोपन तथा पयायवरर्ीय सन्तलुनमाधथ ध्यान 
परु् याउन ुअधत आवश्क छ । देशमा ष्ट्रवद्यमान ष्ट्रवकृधत ष्ट्रवसगठिधत, रष्ष्टाचार, असरुक्षा, छुवाछुत प्रथा 
र अव्यवस्थाको अन्त्य गरी माधनसको जन्मधसद्ध अधिकार तथा सम्पूर्य मौधलक हकहरू प्रदान 
गनय सामाल्जक न्याय र सशुासनको प्रत्याभधूमसष्ट्रहतको जनमखुी प्रशासन कायम हनुपुछय ।  

 "नेपाल नागररकता ष्ट्रविेयक (पष्ट्रहलो संशोिन), २०७९" प्रधतधनधि सभा र राष्ट्रिय 
सभाबाट पाररत भई प्रमार्ीकरर्को लाधग सम्माननीय रािपधतज्यूको कायायलयमा पेस भई 
पेल्न्डङमा रहेको अवस्था छ । त्यसलाई यथाशीघ्र अगाधड बढाउन र साथै मिेसमा अत्याधिक 
धसत लहरका कारर् जीष्ट्रवका अस्तव्यस्त र धबरामी भई मतृ्यसुमेत भैरहेको अवस्थामा अष्ट्रवलम्ब 
आवश्यक राहतको व्यवस्था धमलाइददनहुनु जोडदारा माग गदै नेपाल सरकारको ध्यान आकृष्ट 
गराउन चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शेखर कुमार धसंह । 

 

(१३:५६ बजे) माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकताल्न्त्रक समाजवादी पाटी नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज तेह्रौँ अधिवेशन प्रारम्भ हुँदा हाम्रो धबचमा ११५ ददनको तर ग्याप 
बस्यो त यो ग्यापले िेरै उदाहरर्ीय योगदानीय कामहरू मलुकु हाँक्ने संस्थाहरू ददएको छ । 
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प्रधतधनधि सभा, प्रदेश सभा यसै धबचमा धनवायल्चत भई आउनभुा' छ । धनवायल्चत भएर आउनभुएका 
सम्पूर्य साथीहरूलाई प्रधतधनधि सभामा र ७ प्रदेश सभामा सबै सांसदज्यूहरूको सफल 
काययकालको लाधग शभुकामना ददँदै छु ।  

सँगै नवधनयिु सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यूलाई र उहाँको सम्पूर्य ष्ट्रटमलाई सम्पूर्य माननीय 
उपप्रिानमन्त्रीज्यूहरू, मन्त्रीज्यूहरूलाई साथीहरू एउटा हषयको ष्ट्रवषय पधन हो । हाम्र ै राष्ट्रिय 
सभाबाट पधन एउटा उपप्रिानमन्त्रीज्यूको पधन नतेतृ्व पाएको छु । यसको लाधग हामी धनकै 
हष्ट्रषयत छौँ । सरकारको ध्यान रहेछ राष्ट्रिय सभाप्रधत त्यसको लाधग हष्ट्रषयत छौँ र िन्यवाद पधन 
ददन चाहन्छौँ यो रोिमबाट पधन सरकारलाई । र आउने साथीहरूले पधन धनल्श्चत रूपमा झन 
उत्तरदायी कामहरू गदै रहनहुनु्छ त्यसको लाधग पधन ..... गदै िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

आज पष्ट्रहलो ददन हो पष्ट्रहलो ददनमा कधत कुराहरू त हाम्रो सम्पूर्य अगाधडका विा 
साथीहरूले राल्ख नै सक्नभुा' रहेछ । दईु तीनओटा चारओटा ष्ट्रवषयहरू छ । अष्ट्रहले तराईमा 
पधन र पहाडमा पधन धसतलहरको धनकै चपेटामा हामी नेपालीहरू पररराखेका छौँ । यसमा 
सरकारको ध्यान पगुोस ्। यथाशीघ्र पगुोस ् र यसको समलु्चत व्यवस्थापन होस ्। सँगै हामी 
कृष्ट्रष प्रिान मलुकु भन्छौँ । अष्ट्रहले पधन अभाव झेली नै रा्या छु । म आशा गयाय छु । यो 
वतयमान सरकारले अब धछटोभन्दा धछटो यो मलको व्यवस्थापन गलाय । त्यधत नै म आशा रा्या 
छु ।  

सँगै दइुटै सदनबाट पाररत गरेर पठाएको ष्ट्रविेयक, नागररकता ष्ट्रविेयक जसलाई ष्ट्रक 
तराइदेल्ख पहाडसम्म िेरै यवुाहरूलाई अनागररक बनाएर रा्या छ । यसलाई धछटोभन्दा धछटो 
नै सयाइददनहुनु्छ ष्ट्रक?  राहत पाउँछ ष्ट्रक भने्न म आशा रा्या छु । सँगै मैले सिैँ बोसदै आ'को 
कमयचारीतन्त्रप्रधत पधन तपाईंहरूले नयाँ सरकारले ध्यान राखेर दइुटै दइुटै सदनबाट ६० वषय 
कायम हुँदा पधन सधमधतमा गएर अड्कन ुयोभन्दा द:ुखद पक्ष केही पधन रहँदैन । यसलाई पधन 
ध्यान राख्नहुोला । मैले सनु्या मलाई पधन लाग्यो हामी राष्ट्रिय सभामा छौँ । त प्रधतधनधि सभाको 
छायाँ ष्ट्रकन? प्रधतधनधि सभाको छायाँको संस्था नबनोस ् । यसमा पधन माननीय 
उपप्रिानमन्त्रीलगायतको ध्यान पगु्ने नै छ भने्न आशा रा्दै म आफ्नो मन्तव्य यही अन्त्य  
गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 

 



19 
 

(१४:०१) माननीय श्री तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी राष्ट्रिय सभाको तेह्रौँ अधिवेशनको प्रथम बैठकमा छौँ । र यस अवसरमा 
सवयप्रथम भखयरै प्रधतधनधि सभा र प्रदेश सभाको चनुाव धसदद्दएको छ । र त्यसबाट ल्जतेर 
आउनभुएका, ष्ट्रवजय भएर आउनभुएका सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई म बिाई ज्ञापन गनय  
चाहन्छु । र भखयरै रािपधतज्यूबाट गठन गनुयभएको सम्माननीय प्रिानमन्त्री पषु्पकमल 
दाहालज्यूको नेततृ्वमा गठन भएको सरकार र सरकारको सम्पूर्य ष्ट्रटमलाई पधन मैले बिाई ज्ञापन 
गनय चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, यहाँ पूवयविा माननीयज्यूहरूले पधन िेरै कुराहरू सयाउनभुो' उहाँहरूले 
व्यि गरेका िेरै ष्ट्रवचारहरूसँग म सहमत छु । आज देशमा देशको राजनीधतमा बाह्य चलखेल 
चाष्ट्रहँ बढेर गइरहेको छ । यो सीधमत लोकतन्त्र र अष्ट्रहलेको व्यवस्थालाई कतै खतरा पगु्ने हो 
ष्ट्रक भने्न कुराको ल्चन्ता हामीलाई लाधगरहेको छ ।  

हामीले बारम्बार जोड ददँदै आइरहेका छौँ । लोकतन्त्र, गर्तन्त्र र िमय धनरपेक्षताको 
रक्षा गररनपुछय । र जनताका अहम सवालहरूको बारेमा हामी सिैँ कष्ट्रटबद्ध हनुपुछय । राि, 
राष्ट्रियता लगेर नजोधगदँासम्म सावयभौम संसद नजोधगदँासम्म यो देशमा जनताको इच्छा र आङ्काक्षा 
पूरा हनु सक् तैन । र यो तै रािको प्रगधत, उन्नधत हनु सक्ने कुरा पधन हुँदैन । र देशमा 
सशुासन कायम हनु ेकुरा पधन हुँदैन । देशमा जबसम्म सशुासन कायम गनय सक्दैनौँ । त्यधत 
बेलासम्म जनताका चाहना, जनताका अपेक्षाहरू पूरा हनु सक्ने अवस्था छैन । त्यसैले सशुासन 
कायम गनयका लाधग सबभन्दा प्रमखु कुरा राजनीधत ल्स्थरता हो । राजनीधतक ल्स्थरता कायम 
भएन भन ेहामीले जनतालाई डेधलभरी ददन सक्दैनौँ । जनताका मागहरू पूरा गनय सक् तैनौँ । 
देशका आवश्यकतालाई पूरा गनय सक्दैनौँ । त्यसैले आगामी ददनमा यी कुराहरूलाई हामी 
गम्भीर भएर जानपुछय भने्न कुरा मैले चाष्ट्रहँ धनवेदन गनय चाहन्छु ।   

र ष्ट्रवगतमा हामीले जे कुराहरू उठाउँदै आयौँ यहाँ सदनमा देशमा भएका व्यधथधतहरू 
रष्ष्टचार, महगठिी, सशुासनमा देल्खएको समस्या, वेरोजगारीको समस्या यी तमाम ् ल्चजहरू यावत 
छन ् । ती ल्चजहरूलाई समािान गनयको लाधग आवश्यक नीधत धनयम र काननुहरू बनाउन 
जनताको प्रधतधनधिको रूपमा हामी यहाँ आएका छौँ । मलाई लाग्छ ती कामहरू अझै पधन 
हामीले पूरा गनय सकेका छैनौँ । र नयाँ गठन भएको सरकारले ती कुरामा आफ्नो ध्यान 
केल्न्रत गरोस ् । र जनताका अपेक्षा र चाहना, आवश्यकताहरूलाई गम्भीर रूपमा धलएर 
त्यसलाई कायायन्वयन गने कुरामा यो सरकारले धनल्श्चत रूपमा ध्यान ददयोस ् भने्न मैले अपेक्षा 
रा्छु । र मैले अधग नै धनवेदन गरेँ ष्ट्रक राजनीधतक ल्स्थरताको लाधग ष्ट्रहजोको ददनमा जनु 
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खेलहरू हामीले दे्यौँ । सरकार धगराउने, सरकार बनाउने रातारात मन्त्रीहरू खररद ष्ट्रवक्री गने, 
सांसदहरू खररद ष्ट्रवक्री गने यी खेलहरू पनु: नदोहोररयोस ्। यो कुराको मैले चाष्ट्रहँ यहाँ धनवेदन 

गनय चाहेँ ।  

आदरर्ीय सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रयनै कुराहरूलाई मध्यनजर गरेर माननीय सांसद 
बेदरुामजीले भनु्नभो' ष्ट्रक ष्ट्रहजो प्रधतपक्षमा बसेका माननीयहरूले जे जे कुराहरू उठाउनभुो' अष्ट्रहले 
सत्ता पक्षमा जानभुएको छ । उहाँहरूले त्यधत कुरा गररददए पगु्छ । म पधन पनु: सापटी धलएर 
त्यही दोहोर् याउन चाहन्छु । हामीले यो कुरा नभलुौँ । ष्ट्रहजो प्रधतपक्षमा हुँदाखेरर हामीले जे 
कुरालाई चाष्ट्रहँ जोडतोडका साथ उठायौँ । त्यो कुरा नधबसेर आज कायायन्वयन गने कुरामा 
आफुलाई ल्जम्मेवार ठानौँ र ल्जम्मेवार ठाउँमा बसेको बेलामा जनतालाई हामीले डेधलभरी ददन े
कुरामा कुनै कन्जसु्याइँ नराखौँ भने्न अनरुोि गदै मैले आफ्नो भनाइ यहीीँ टुङ्खग्याउन चाहन्छु । 
िन्यवाद । 
 

(१४:०७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म, प्रधतधनधि सभा र 
राष्ट्रिय सभाका पूवयसदस्य मैया देवी शे्रष्ठ, संष्ट्रविान सभा सदस्य द्वय बालकृष्र् ढुगठिेल र 
झलुबहादरु आलेको धनिन भएकोमा धनम्न धलल्खत शोक प्रस्तावहरू प्रस्ततु गदयछु:- 

(क)  ष्ट्रव.सं. 1985 सालमा जन्मनभुएका पूवयसांसद मैया देवी शे्रष्ठको धमधत 2079 साल 
काल्त्तक 6 गते धनिन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको यो बैठक गष्ट्रहरो शोक प्रकट गदयछ । 
स्वगीय शे्रष्ठ नपेाली काँग्रसे पाटीबाट 2048 सालको प्रधतधनधि सभा धनवायचनमा गोरखा 
ल्जसलाको धनवायचन क्षेत्र नं. 2 बाट धनवायल्चत सदस्य तथा ष्ट्रव.सं. 2056 सालमा राष्ट्रिय 
सभाको सदस्य एवम ् पनु: स्थाष्ट्रपत प्रधतधनधि सभाको सदस्य हनुहुनु््यो । यो बैठक 
स्वगीय मैया देवी शे्रष्ठप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ् जली व्यि गदै शोक-सन्तप् त पररवारजनप्रधत 
हाददयक समवेदना प्रकट गदयछ । 

(ख)  २०६४ सालको संष्ट्रविान सभा सदस्य बालकृष्र् ढुगठिेलको धमधत २०७9 साल काल्त्तक 
22 गते धनिन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको यो बैठक गष्ट्रहरो शोक प्रकट गदयछ । 2027 
साल वैशाख 24 गते ओखलढुगठिामा जन्मनभुएका स्वगीय ढुगठिेल तत्कालीन नेकपा 
(माओवादी) पाटीको तफय बाट 2064 सालको संष्ट्रविान सभा सदस्य हनुहुनु््यो भने 
पधछसलो समय नेकपा (एमाले) को पोधलटब्यरुो सदस्य हनुहुनु््यो । यो बैठक स्वगीय 
बालकृष्र् ढुगठिेलप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ् जली व्यि गदै शोक-सन्तप्त पररवारजनप्रधत हाददयक 
समवेदना व्यि गदयछ । 
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(ग)  2070 सालको संष्ट्रविान सभा सदस्य झलु बहादरु आलेको धमधत २०७9 साल मङ् धसर 
9 गते उपचारको क्रममा धनिन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको यो बैठक गष्ट्रहरो शोक प्रकट 
गदयछ । 2007 साल माघ 12 गते तनहुँमा जन्मनभुएका स्वगीय आले संष्ट्रविान 
सभामा समानपुाधतक धनवायचन प्रर्ालीबाट नेपाली काँग्रसे पाटीको तफय बाट सदस्य 
हनुहुनु््यो । यो बैठक स्वगीय झलु बहादरु आलेप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ् जली व्यि गदै 
शोक सन्तप्त पररवारजनप्रधत हाददयक समवेदना प्रकट गदयछ । 

माननीय सदस्यहरू, उपरोि शोक प्रस्तावहरूलाई पाररत गररददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले हात उठाउनभुएको ।) 
 

माननीय सदस्यहरू, उपरोि शोक प्रस्तावहरू सवयसम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा  
गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले हात उठाउनभुएको ।) 
 

माननीय सदस्यहरू, अब प्रधतधनधि सभा र राष्ट्रिय सभाका पूवय सदस्य मैया देवी शे्रष्ठ, 
संष्ट्रविान सभा सदस्य द्वय बालकृष्र् ढुगठिेल र झलुबहादरु आलेको धनिनप्रधत शोक व्यि गनय 
उठेर 1 धमनेट मौनिारर् गरौँ। 

 

(मौनिारर्) 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक 2079 साल पसु 29 गते शकु्रबार 
अपराह्न ०१:01 बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक 2079 साल पसु 29 गते शकु्रबार अपराह्न १:01 बजे बस्ने 
गरी यो बैठक स्थधगत भयो ।)  

स्थधगत:- १४:१० बजे । 

 


